

以前供大学生 现在没人愿种

棉价下跌让“银夏津”谋求自救

夏津是我省种植棉花大县,面积一度达到65万亩,享有“银夏津”美称。随着2010年以后棉花价格一路下滑,棉花种植面积也不断萎缩,今年只有20万亩,为2013年的二分之一。

价格下滑引发从种植到加工的连锁反应。在当地,上世纪80年代全家靠棉花维持生计、娶媳妇盖房子的时代已经不复存在,一个村子十几家棉花加工厂的时代也告别舞台。值得注意的是,记者走访的两家棉花加工厂均停工,是其建厂以来从未出现的情形。

本报记者 刘帅



10月26日,停建的夏津宏丰棉业有限公司。本报记者 朱洪蕾 摄

“靠棉花能上大学、娶媳妇、盖房子”

“种植面积最高达到65万亩,居山东省之首。”夏津县农业局植保站站长、农技推广研究员于佃平在介绍“银夏津”时充满自豪。

出生于1964年的夏津县农业局高级工程师李相忠回忆,上世纪80年代初,棉花与小麦的价格比达到6:1,1983年他去山东农业大学读书,费用就全部来源于棉花。“当时全家都靠棉花,上大学,娶媳妇,盖房子。”

时隔三十年,棉花替代品增加,战略地位下降,“家家都种棉花,村村都有棉花加工厂”已成为过去。

“现在已经下降到20万亩了,2013年这个数字是40万亩,2010年这个数字是

55万亩。”李相忠分析到,棉花的种植成本比较高,只能靠人工采摘。再者,一年只能种一季棉花,不能再种其他作物。

“另外一个原因是,自2004年中央就开始对小麦进行直补,棉花直补2014年才实行,到了2015年春节农民才领到钱,国家政策具有一定滞后性,对棉花倾斜性不够。”于佃平说。

从2010年棉花达到5元多的峰值后,价格便开始不断下跌,导致种植面积萎缩。新盛店镇大李庄村民李洪立告诉记者,自己家共有20亩地,2014年种了10亩棉花,2015年只种了4亩。“目前形势还很不明朗。”李洪立说,像他这样作出种植面积调整的村民不少。

三年不种,国家也不缺棉花

棉花种植萎缩,加工行业也不够景气。10月26日,记者来到宏丰棉业有限公司,在占地3亩多的大棚内,只堆着不足40平米的棉花。在此工作的李洪立告诉记者,从2008年建厂至今,大棚都是满的,如今这个大棚显得空荡荡,车间四台机器都已关闭。这是宏丰棉业建厂以来第一次停建,相比去年加工的4000吨皮棉,今年只加工了80吨。

值得一提的是,该棉厂2013年承包了1000亩地,当年全部种植棉花,2014年棉花价格出现下降后,不得不将600亩拿出来种小麦和玉米。“棉花产量太难保证,最好的时候亩产能达到700斤,但差的时候只有四五百斤,太容易受影响。”

之后记者又前往夏津县新平棉业有

限公司,负责人王德举告诉记者,2015年新棉下来,公司就没有进行收购,机器也没运转。“通常是每年10月机器运转到第二年3月,今年只能等着行情再说。”

据统计,德州市最多时有棉花收购加工企业800多家,经过市场洗礼,目前400家规模较大的棉花加工企业还有71家,规模较小的只有数十家。

“当前棉花市场严重过剩,消化连续收储多年的库存是主要任务。”全国供销总社棉麻局局长、中国棉花协会常务副会长高芳说。据介绍,每年我国能消化国内棉600多万吨,而2014年期末的库存加上今年的产量,能达到1870万吨,相当于国内三年的需求量。也就是说今后三年即使国内不种,国家也不缺棉花。

同等品质棉花,国内比国外价高

“其实作为战略资源,只要临时储备够了就可以,没必要连续收储。”青岛泰革国际物流有限公司棉花业务总监张友荣告诉记者,收储政策导致棉花产销不对称,也导致棉花价格较高。像巴基斯坦、印度、中东等国家的纺织厂,已经抢了原本属于中国的低端棉市场。

他表示,高质量棉花需求量仍然很大。“澳大利亚高质量的高织棉16500元一吨,并不低,但是国内同等品质棉花价格比这还高,更高质量的又生产不出来。”

目前,面对棉花生产的严峻形势,夏津县棉纺织行业也在自救。夏津县中小企业局局长郭尚雷举例说,夏津天润纺织有限公司引进了国内最先进的紧密纺

棉纱设备,一台机器1080个纱锭,车长40多米,可实现全自动集体落纱,人工节省一半。

他表示,夏津县全力搭建棉纺织产业研发检测中心,与东华大学纺织学院合作,开展产品质量检测,帮助企业提质增效,同时,进一步加强国家重点支持的新型功能性纱线产品的研发。“和高校合作,‘借智生蛋’破解技术难题。”

同时,夏津正进行麦棉两熟种植试验。“主要依托育苗大棚,将棉籽提前进行大棚育苗。等小麦收割后,利用棉苗移栽机进行栽苗种植。”

寒冬将至,夏津这个曾经的全国棉花产量居前五名的大县,能顺利过关吗?

有内需能外卖 每亩赚千元

同为经济作物,花生因质优“保值”

与棉花等经济作物价格持续下滑相比,山东花生的价格却一直稳定,无论是直接食用还是榨油,本地的花生质量在世界上都首屈一指,每年的出口量远大于进口量。

从农民的收益而言,既有内需也能外销,种植花生比其他农作物都能保证收入。

本报记者 朱洪蕾

去掉成本每亩最少赚千元

10月份,莱阳市团旺镇孙太庄,王成孟种植的花生再一次丰收。这5亩花生是他带着全家人连忙12天,才全部从地里收上来的。

花生收上来后还没去壳,王成孟就称了一下,今年大概能产五千多斤花生,按照每斤两块六七的价格,5亩地能收入1万多元,去掉每亩地1000元左右的成本,还能剩八千多块钱。

除了王成孟,同村的王成喜也收获颇丰。他在村里成立了宏达种植花生专业合作社,一共有21户村民参与,种了190亩地。按照往年的经验,去壳后的花生米平均亩产能够达到800多斤,按

照每斤4元左右的价格,每亩地能收入3000多元。

与其他地方的花生相比,孙太庄的花生产量算高的。莱阳市农业局农村站副站长、高级农艺师王卫国介绍,孙太庄的土地非常肥沃,已经成为莱阳市万亩花生高产创建基地之一。据悉,从2009年开始,莱阳市开展花生高产创建活动,2015年在孙太庄进行了千亩高产攻关。

王卫国介绍,作为全国重要的农副产品加工出口基地和中国绿色食品城,莱阳市常年种植花生约40万亩,年产量15万吨,每亩地的纯收入在1000元以上。

国产花生比阿根廷花生价格还高

除了成立专门的花生合作社,王成喜还有一个以对外出口为主的花生初级加工厂,每年能够收购并处理花生米大概1万吨,这些处理完的花生米以出口为主,主要出口到欧盟。

从1998年到现在,王成喜已经干了十几年的花生出口生意,他的订单这几年变化不大,一直保持稳定,只需要按照订单把花生通过海运运到欧盟的某个国家的订货商手里即可。这两年尽管收益减少,但每出口一吨能够获利70元左右。

王成喜介绍,能够出口欧盟,是因为胶东一带生产的花生品质非常好,不含黄曲霉素这一对人体有害的成分。在进口的时候,欧盟每次都会检测花生是否

含黄曲霉素,王成喜运送的花生,没有一次因为被检测出含有黄曲霉素而退回。相较于国内不含黄曲霉素的花生,越南、美国等国家的花生黄曲霉素含量都比较高。

在国际上,不含黄曲霉素,能与中国花生抗衡的只有阿根廷花生。阿根廷的花生含油率为55%—56%,国内的花生在43%左右,尽管产油率稍低,但是国内产的花生口味更好,能够作为食品供消费者购买。

此外,相较于阿根廷花生,中国的花生价格要高一些。在国际市场上,适合食用的国产花生米的价格,比只能榨油的阿根廷生产的花生米一吨高1000元左右。



聊城茌平的农民正忙着收获花生。(资料片)

拥有花生油企业,保证花生价格稳定

食用之外,花生的另一用途是榨油,在很多家庭,炒菜的用油已经从大豆油换成了花生油。今年10月10日,“中国花生油之乡”授牌仪式在山东莱阳隆重举行,莱阳市成为全国首个,也是目前唯一一个被中国粮油学会命名为“中国花生油之乡”的城市。

王卫国表示,在2014年,莱阳市花生油生产企业共处理油料138万吨(含内外分厂),实现工业产值132.2亿元。莱阳成为“花生油之乡”,贡献最大的则是鲁花这一世界最大的花生油生产企业、中国花生油第一品牌。

鲁花一位负责人介绍,现在鲁花每年能够压榨150万吨花生米,因为收购上来的花生米数量不够,国内花生产量满足不了花生油生产能力,企业的产能没有完全发挥出来。在原料方面,

鲁花全部使用国内花生榨油,因为在鲁花看来,虽然含油率比不上阿根廷的花生米,但是中国花生在油料方面,全世界品质最好。

作为花生需求大企业,鲁花在2014年的花生米收购价格大概是9000元每吨,也就是4.5元每斤,庞大的需求量,让当地花生的价格基本保持稳定,农民收入也相应得到保证。

另据王卫国介绍,莱阳不仅在本地种植花生,在全国还拥有近1000万亩花生基地,带动20多万户农民参与花生的生产、加工和销售,初步形成了“企业建基地,基地连农户”的农业订单模式,花生产业成为带动莱阳农民增收致富的支柱产业,“世界花生看山东,山东花生看胶东、胶东花生看莱阳”的名气已经初步打响。